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1. สถานการณ์การปลูกข้าว 
  พ้ืนที่ปลูกข้าวทั้งหมด 74 จังหวัด มีพื้นท่ียืนต้น 35,981,828.22 ไร่  
2. สถานการณ์การระบาดศัตรูข้าวที่สำคัญ 

2.1 หนอนห่อใบข้าว พ้ืนที่ระบาด 3 จังหวัด ได้แก่ จังหวัด นครศรีธรรมราช ยะลา และจังหวัดกำแพงเพชร 
รวมจำนวน 12.25 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 0.00003 ของพ้ืนที่ปลูก พ้ืนที่ระบาดลดลง 40.00 ไร่ (สัปดาห์ที่ผ่านมา 
52.25 ไร่)   

 1) ข้าวอายุน้อยกว่า 40 วัน    จำนวน    2.25 ไร่ 
 2) ข้าวอาย ุ40 - 60 วัน     จำนวน 10.00 ไร่ 
2.2 เพลี้ยกระโดดหลังขาว พ้ืนที่ระบาด 2 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดนครศรีธรรมราช และจังหวัดตาก ในข้าวอายุ 

40 - 60 วัน รวมจำนวน 6.00 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 0.00002 ของพื้นที่ปลูก พ้ืนที่ระบาดคงที่ (สัปดาห์ที่ผ่านมา 
6.00 ไร่)  

2.3 เพลี้ยกระโดดสีน้ำตาล พ้ืนที่ระบาด 2 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดชลบุรี และจังหวัดอุบลราชธานี รวมจำนวน 
51.00 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 0.0001 ของพ้ืนที่ปลูก พื้นที่ระบาดเพ่ิมข้ึน 1.00 ไร่ (สัปดาห์ที่ผ่านมา 50.00 ไร่) 

 1) ข้าวอายุน้อยกว่า 40 วัน    จำนวน    1.00 ไร่ 
 2) ข้าวอาย ุ40 - 60 วัน จำนวน     12.00 ไร่ 
 3) ข้าวอายุมากกว่า 60 วัน จำนวน     38.00 ไร่    
2.4 เพลี้ยไฟข้าว พ้ืนที่ระบาด 4 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดนครราชสีมา ชัยภูมิ และจังหวัดปราจีนบุรี ในข้าวอายุ 

40 วัน รวมจำนวน  490.00 ไร่ คิดเป็นร้อยละ  0.0014 ของพ้ืนที่ปลูก พ้ืนที่ระบาดลดลง 300.00 ไร่ (สัปดาห์ที่
ผ่านมา 4,359.50 ไร่) 

2.5 โรคไหม้ข้าว พ้ืนที่ระบาด 15 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดบุรีรัมย์ สุรินทร์ ปราจีนบุรี มุกดาหาร ชัยภูมิ นครสวรรค์ 
นครพนม สกลนคร สลขลา อุบลราชธานี นครราชสีมา มหาสารคาม ขอนแก่น อำนาจเจริญ และจังหวัดอดรธานี รวมจำนวน  
4,295.75 ไร่ คิดเป็นร้อยละ 0.0120 ของพ้ืนที่ปลูก พ้ืนที่ระบาดลดลง 63.75 ไร่ (สัปดาห์ที่ผ่านมา 
3,493.65 ไร่)   

 1) ข้าวอายุน้อยกว่า 40 วัน จำนวน 1,786.25 ไร่ 
 2) ข้าวอาย ุ40 - 60 วัน จำนวน 2,50450  ไร ่
 3) ข้าวอายุมากกว่า 60 วัน จำนวน        5.00 ไร่ 

  3.1 การควบคุมหนอนห่อใบข้าว 
   สำนักงานเกษตรจังหวัด และสำนักงานเกษตรอำเภอในพื้นที่ที่พบการระบาด ลงพ้ืนที่สำรวจติดตาม
สถานการณ์การระบาดของหนอนห่อใบข้าว พร้อมให้ความรู้แก่เกษตรกรแนะนำวิธีการป้องกันกำจัดหนอนห่อใบข้าว 
และหลักการปฏิบัติการปลูกข้าวอย่างถูกวิธีให้องค์ความรู้เรื่องการปลูกและจัดการกับศัตรูพืชกรรมวิธีการปรับปรุงดิน 
และแนะนำให้เกษตรกรไถตากหน้าดิน 15 วัน ก่อนเพาะปลูกข้าวในฤดูการถัดไป พร้อมแนะนำเกษตรหากพบ
การระบาดรุนแรงให้ใช้สารเคมีป้องกันกำจัด ตามคำแนะนำของกรมวิชาการเกษตรและกรมการข้าว  
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  3.2 การควบคุมเพลี้ยกระโดดหลังขาว 
สำนักงานเกษตรจังหวัดและสำนักงานเกษตรอำเภอ ร่วมกับศูนย์ส่งเสริมเทคโนโลยีการเกษตรด้านการอารักขาพืช 
และหน่วยงานราชการในพ้ืนที่ ลงพ้ืนที่สำรวจติดตามสถานการณ์การระบาดของเพลี้ยกระโดดหลังขาว พร้อมให้คำแนะนำ
แก่เกษตรกรในการใช้สารเคมีป้องกันกำจัดเพลี้ยกระโดดหลังขาว โดยแนะนำเกษตรกรปลูกข้าวพันธุ์ต้านทาน เช่น 
สุพรรณบุรี 60  ชัยนาท 1  สุพรรณบุรี 1  กข 31 และชุมแพ 60  โดยปลูกสลับกันอย่างน้อย 2 พันธุ์  เพ่ือป้องกัน
ไมใ่ห้เพลี้ยกระโดดหลังขาวปรับตัวทำลายข้าวพันธุ์ต้านทานได้ เร็ว หรือถ้าปลูกข้าวพันธุ์เดียว  ไม่ควรปลูกติดต่อกัน
เกิน 4 ฤดูปลูก การจัดการกับสภาพแวดล้อมในแปลงปลูกข้าวเพ่ือเป็นการลดที่อยู่อาศัยของเพลี้ยกระโดดหลังขาว หากพบ
การระบาดรุนแรงให้ใช้สารเคมีป้องกันกำจัด ตามคำแนะนำของกรมวิชาการเกษตร และกรมการข้าว  

  3.3 การควบคุมเพลี้ยกระโดดสีน้ำตาล 
         สำนักงานเกษตรจังหวัดและสำนักงานเกษตรอำเภอร่วมมือกับศูนย์วิจัยข้าว ลงพ้ืนที่ตรวจสอบและให้ความรู้
แก่เกษตรกรในพ้ืนที่ที่พบการระบาด แนะนำเกษตรกรหมั่นสำรวจและติดตามสถานการณ์ศัตรูพืชในแปลง พร้อมให้
คำแนะนำวิธีการใช้และวิธีการผลิตขยายเชื้อราบิวเวอเรีย เพ่ือนำไปใช้ในพ้ืนที่ที่พบการระบาดของเพลี้ยกระโดดสีน้ำตาล
แนะนำให้เกษตรกรปลูกข้าวพันธุ์ค่อนข้างต้านทานเพลี้ยกระโดดสีน้ำตาล เช่น สุพรรณบุรี 1 สุพรรณบุรี 2 สุพรรณบุรี 
90 สุพรรณบุรี 60 ปทุมธานี 1 เป็นต้น และควบคุมน้ำในแปลงนาให้พอดินเปียกหรือมีน้ำเรี่ยผิวดินนาน 7 - 10 วัน
แล้วปล่อยขังทิ้งไว้ให้แห้งเองสลับกันไป จะช่วยลดการระบาดของเพลี้ยกระโดดสีน้ำตาล แจ้งเตือนประชาสัมพันธ์ให้
เกษตร เฝ้าระวังการระบาดของเพลี้ยกระโดดสีน้ำตาลผ่านกลุ่ม Line เกษตรกร และกลุ่ม Line ผู้นำชุมชน หมอพืช
ชุมชน หากพบการระบาดรุนแรงให้ใช้สารเคมีป้องกันกำจัด ตามคำแนะนำของกรมวิชาการเกษตร และกรมการข้าว 

  3.4 การควบคุมเพลี้ยไฟ 
        สำนักงานเกษตรจังหวัด และสำนักงานเกษตรอำเภอในพ้ืนที่ที่พบการระบาด ลงพ้ืนที่ตรวจสอบการระบาด
ของเพลี้ยไฟ พร้อมให้คำแนะนำเกษตรในการป้องกันกำจัด โดยการดูแลแปลงข้าวระยะกล้าหรือหลังหว่าน 7 วัน 
อย่าให้ขาดน้ำ หรือไขน้ำท่วมยอดข้าวทิ้งไว้ 1 - 2 วัน เมื่อตรวจพบเพลี้ยไฟตัวเต็มวัย 1 - 3 ตัวต่อต้นในข้าวอายุ 
6 - 7 วันหลังหว่าน หากพบการระบาดรุนแรงให้ใช้สารเคมีป้องกันกำจัด ตามคำแนะนำของกรมวิชาการเกษตร
และกรมการข้าว 

  3.5 การควบคุมโรคไหม้ข้าว  
        3.5.1 สำนักงานเกษตรจังหวัด และสำนักงานเกษตรอำเภอในพ้ืนที่ที่พบการระบาด ลงพ้ืนที่สำรวจติดตาม
สถานการณ์การระบาดของโรคไหม้ข้าว พร้อมให้คำแนะนำการป้องกันกำจัดโรคไหม้ข้าวแก่เกษตรกรด้วยวิธีผสมผสาน
พร้อมทั้งแนะนำวิธีการผลิตขยายเชื้อราไตรโคเดอร์มาแก่เกษตรกร โดยได้รับการสนับสนุนหัวเชื้อไตรโคเดอร์มา 
จากศูนย์ส่งเสริมเทคโนโลยีการเกษตรด้านอารักขาพืชในพ้ืนที่และประชาสัมพันธ์แจ้งเตือนเกษตรกรให้หมั่นสำรวจ
ติดตามและเฝ้าระวังการระบาดของโรคไหม้ข้าวในพื้นที่แปลงปลูกของตนเองอย่างสม่ำเสมอ หากพบการระบาดให้รีบ
ทำการป้องกันกำจัดทันท ี
       3.5.2 ศูนย์ส่งเสริมเทคโนโลยีการเกษตรด้านอารักขาพืช สนับสนุนหัวเชื้อไตรโคเดอร์มาให้แก่เกษตรกร
กลุ่มเป้าหมายที่มีความต้องการที่จะผลิตและขยายเพ่ือใช้ในพ้ืนที่ที่พบการระบาด ในพ้ืนที่จังหวัดที่รับผิดชอบ 

4. คำแนะนำและการป้องกันกำจัดศัตรูพืชที่พบการระบาด 

ศัตรูพืช การป้องกันกำจัด 
1 หนอนห่อใบข้าว 
ชื่อวิทยาศาสตร์ :  
Cnaphalocrocis 
medinalis (Guenee) 

1. หมั่นสำรวจแปลงนาอย่างสม่ำเสมอ 
2. กำจัดพืชอาศัย เช่น หญ้าข้าวนก หญ้านกสีชมพู หญ้าปล้อง หญ้าไซ หญ้าชันกาด และข้าวป่า 
3. ในพ้ืนที่ที่มีการระบาดเป็นประจำควรปลูกข้าว 2 พันธุ์ขึ้นไป โดยปลูกสลับพันธุ์กัน จะช่วยลด
ความรุนแรงของการระบาด 
4. ไม่ควรใช้สารฆ่าแมลงชนิดเม็ดและสารกลุ่มไพรีทรอยด์สังเคราะห์หรือสารผสมสาร ไพรีทรอยด์
สังเคราะห์ ในข้าวอายุหลังหว่าน 40 วัน เพราะศัตรูธรรมชาติจะถูกทำลาย ทำให้เกิดการระบาด
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ศัตรูพืช การป้องกันกำจัด 
ของหนอนห่อใบข้าวรุนแรงได้ในระยะข้าวตั้งท้อง-ออกรวง 
5. เมื่อตรวจพบผีเสื้อหนอนห่อใบข้าว 4-5 ตัวต่อตารางเมตร และพบใบข้าวถูกทำลายมากกว่า 
15 เปอร์เซ็นต์ในข้าวอายุ 15-40 วัน ใช้สารฆ่าแมลงประเภทดูดซึม เช่น 
-  ฟิโปรนิล ( fipronil ) 5% SC  อัตรา 30-50 มิลลิลิตร  
โดยเลือกใช้สารชนิดใดชนิดหนึ่งผสมน้ำ 20 ลิตร พ่นเฉพาะพ้ืนที่มีใบถูกทำลายจนเห็นรอยขาวๆ 

2. เพลี้ยกระโดดหลังขาว 
ชื่อวิทยาศาสตร์ :   Sogatella 
furcifera Horvath 

1. ปลูกข้าวพันธุ์ต้านทาน เช่น สุพรรณบุรี 60  ชัยนาท 1  สุพรรณบุรี 1  กข31 และชุมแพ 60  
โดยปลูกสลับกันอย่างน้อย 2 พันธุ์  เพ่ือป้องกันไม่ให้เพลี้ยกระโดดหลังขาวปรับตัวทำลายข้าว
พันธุ์ต้านทานได้ เร็ว หรือถ้าปลูกข้าวพันธุ์เดียว  ไม่ควรปลูกติดต่อกันเกิน 4 ฤดูปลูก 
2.  เมื่อตรวจพบเพลี้ยกระโดดหลังขาวมากกว่า 1 ตัวต่อต้นให้ไขน้ำออกจากแปลงนา 
และปฏิบัติเช่นเดียวกับเพลี้ยกระโดดสีน้ำตาล 

3. เพลี้ยกระโดดสีน้ำตาล 
ชื่อวิทยาศาสตร์ :  
Nilaparvata  lugens 

1. อนุรักษ์ศัตรูธรรมชาติเพ่ือใช้ควบคุมการระบาด เช่น มวนเขียวดูดไข่ แมงมุมสุนัขป่า เป็นต้น 
2. ไม่ใช้ปุ๋ยไนโตรเจนในปริมาณที่มากเกินไป เพราะจะทำให้ต้นข้าวอวบเหมาะแก่การเข้าทำลาย 
3. ควบคุมระดับน้ำในนาข้าว โดยการระบายน้ำออกเป็นครั้งคราวแบบเปียกสลับแห้ง 
4. เมื่อตรวจพบสัดส่วนของเพลี้ยกระโดดสีน้ำตาลตัวเต็มวัยต่อมวนเขียวดูดไข่ ระหว่าง 6 :1- 8 :1 
หรือตัวอ่อนวัยที่ 1-2 เมื่อข้าวอายุ 30-45 วัน จำนวนมากกว่า 10 ตัวต่อต้น ให้ใช้สารกำจัดแมลง  
-  บูโพรเฟซิน (Buprofezin) 10% WP อัตรา 25 กรัม  
-  อีโทเฟนพรอกซ์ (Etofenprox) 10% EC อัตรา 20 มิลลิลิตร 
-  บูโพรเฟซิน/ไอโซโพรคาร์บ (Buprofezin /Isoprocarb) 5%/20% WP อัตรา 50 กรัม  
โดยเลือกใช้สารชนิดใดชนิดหนึ่งผสมน้ำ 20 ลิตร พ่น ทุก 7 วัน และให้สลับกลุ่มสาร 
5. เมื่อพบเพลี้ยกระโดดสีน้ำตาลส่วนใหญ่เป็นตัวเต็มวัย จำนวนมากกว่า 1 ตัวต่อ 1 ต้น 
และไม่พบหรือพบมวนเขียวดูดไข่น้อยมาก ให้ใช้สาร 
-  อีโทเฟนพรอกซ์ (Etofenprox) 10% EC อัตรา   20 มิลลิลิตร  
-  ไอโซโพรคาร์บ (Isoprocarb)) 50% WP อัตรา   60 กรัม  
-  ฟีโนบูคาร์บ (Fenobucarb) 50% EC อัตรา  60  มิลลิลิตร  
โดยเลือกใช้สารชนิดใดชนิดหนึ่งผสมน้ำ 20 ลิตร พ่น ทุก 7 วัน และให้สลับกลุ่มสาร 
6. ในระยะข้าว ตั้งท้องถึงออกรวง เมื่อพบเพลี้ยกระโดดสีน้ำตาล 10 ตัวต่อกอ หรือ 1 ตัว 
ต่อ 1 ต้น และพบมวนเขียวดูดไข่จำนวนน้อยมากให้ใช้สาร 
-  ไทอะมิโทแซม (Thiamethoxam) 25% WP อัตรา   2 กรัม 
-  ไดโนทีฟูเรน (Dinotefuran) 10% WP อัตรา 15 กรัม 
-  โคลไทอะนิดิน (Clothianidin) 16% SG อัตรา 6-9 กรัม  
-  อิทิโพรล (Ethiprole) 10% SC อัตรา 40 มิลลิลิตร 
โดยเลือกใช้สารชนิดใดชนิดหนึ่งผสมน้ำ 20 ลิตร และให้สลับกลุ่มสาร 
 
 

4. เพลี้ยไฟ (rice thrips) 
ชื่อวิทยาศาสตร์ : 
Stenchaetothrips 
biformis (Bagnall) 

1. หมั่นสำรวจแปลงนาอย่างสม่ำเสมอ 
2. กำจัดวัชพืชในนาข้าว คันนาและรอบๆแปลง 
3. ดูแลแปลงข้าวระยะกล้าหรือหลังหว่าน 7 วัน อย่าให้ขาดน้ำ 
4. ไขน้ำท่วมยอดข้าวทิ้งไว้ 1-2 วัน เมื่อตรวจพบเพลี้ยไฟตัวเต็มวัย 1-3 ตัวต่อต้นในข้าว 
อายุ 6-7 วันหลังหว่าน ใช้ปุ๋ยยูเรีย อัตรา 10 กิโลกรัมต่อไร่ หว่านเมื่อข้าวอายุ 10 วัน  
เพ่ือเร่งการเจริญเติบโตของต้นข้าว 
5. ใช้สารฆ่าแมลง มาลาไทออน 83% EC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือคาร์บาริล 



- ๔ - 

5. การคาดการณ์ศัตรูพืช ในช่วงระหว่างวันที่  10 - 16 กรกฎาคม 2568 
  ภาคกลาง และภาคตะวันออก ระวัง : เพลี้ยกระโดดสีน้ำตาล เพลี้ยกระโดดหลังขาว หนอนกระทู้กล้า  
หนอนกอข้าว หนอนห่อใบข้าว และโรคไหม้ข้าว 
  ภาคเหนือ ระวัง : เพลี้ยกระโดดสีน้ำตาล หนอนห่อใบข้าว เพลี้ยกระโดดหลังขาว หนอนกระทู้กล้า  
และโรคไหม้ข้าว  
  ภาคใต้ ระวัง : หนอนกอข้าว หนอนห่อใบข้าว หนอนกระทู้กล้า และโรคไหม้ข้าว 
        ภาคตะวันตก ระวัง : เพลี้ยกระโดดสีน้ำตาล เพลี้ยกระโดดหลังขาว หนอนกระทู้กล้า หนอนห่อใบข้าว  
และโรคไหม้ข้าว 
        ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ระวัง : หนอนกอข้าว หนอนห่อใบข้าว เพลี้ยกระโดดสีน้ำตาล เพลี้ยกระโดดหลังขาว 
หนอนกระทู้กล้า และโรคไหม้ข้าว 
 
 
 
 

ศัตรูพืช การป้องกันกำจัด 
85% WP อัตรา 20 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นเมื่อพบใบข้าวม้วนมากกว่า 50 เปอร์เซ็นต์  
ในระยะข้าวอายุ 10-15 วันหลังหว่าน 
 

5. โรคไหม้ข้าว 
สาเหตุ : เกิดจากเชื้อรา 
Pyricularia grisea Sacc. 

1. สำรวจแปลงอย่างสม่ำเสมอ 
2. ใช้เมล็ดพันธุ์ในอัตราที่เหมาะสม อัตรา 15-20 กิโลกรัมต่อไร่ 
3. การใช้ปุ๋ยในอัตราที่เหมาะสม 
4. การใช้พันธุ์ต้านทาน เช่น ปทุมธานี 1 สุพรรณบุรี 1,2 กข 41 
5. การใช้เชื้อราไตรโคเดอร์มา อัตรา 1 กิโลกรัม ต่อน้ำ 200 ลิตร 
6. คลุกเมล็ดพันธุ์ด้วยสารป้องกันกำจัดเชื้อรา เช่น ไตรโซคาโซล คาร์เบนดาซิม โพรคลอราช 
อัตราตามคำแนะนำในฉลาก 
7. การใช้สารเคมี เช่น อิดิเฟนฟอส 50% อัตรา 20-25 CC/น้ำ 20 ลิตร บลาสติซิดิน เอส 2% 
EC อัตรา 20-25 CC/น้ำ 20 ลิตร 
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ปี 2564 

แผนภูมิแสดงการเปรียบเทียบการระบาดศัตรูข้าว 

ระหว่างปี 2564 - 2568 
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หอยเชอรี ่

แมลงหวีข่าวขา้ว

แมลงด าหนาม 

แมลงสงิ 

แมงบั่ว 

เพลีย้จักจ่ันเขยีว 

เพลีย้ไฟ 

เพลีย้กระโดดสี

น ้าตาล 
เพลีย้กระโดดหลัง
ขาว 
หนอนหอ่ใบขา้ว 

หนอนกอขา้ว 

หนอนกระทูก้ลา้ 

โรคไหมข้า้ว 

ปี 2568 
หนอนห่อใบข้าว                12.25     ไร่ 
เพลี้ยกระโดดหลังขาว         6.00     ไร่ 
เพลี้ยกระโดดสีน้ำตาล           5.00     ไร่ 
หนอนกอข้าว                0.75     ไร่ 
แมลงบ่ัว               -     ไร่ 
โรคไหม้ข้าว             4,295.75    ไร่ 
โรคขอบใบแห้ง                27.00     ไร่ 
เพลี้ยไฟข้าว     490.00     ไร่ 
โรคใบขีดสีน้ำตาล                      -    ไร่ 
โรคใบจุดสีน้ำตาล       48.00    ไร่ 

กลุ่มพยากรณ์และเตือนการระบาดศัตรูพืช กองส่งเสริมการอารักขาพืชและจัดการดินปุ๋ย 
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